
ПОРТРЕТЫ УЧЁНЫХ



ВЛАДИМИРУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ ШАПОВАЛОВУ – 60 ЛЕТ

Владимир Александрович Шаповалов широко известен как исследователь в области истории и социологии, талантливый педагог, общественный деятель. Он доктор социологических наук, профессор, ректор Ставропольского государственного университета, ассоциированный член Президиума Южного научного центра РАН, научный руководитель отдела социально-политических проблем Кавказа ЮНЦ РАН.

В.А. Шаповалов родился 30 июля 1946 г. на Ставрополье. В 1964 г. после окончания средней школы поступил на историко-филологический факультет Ставропольского государственного педагогического института. Будучи способным и целеустремленным студентом, отличником учебы, Владимир Александрович занимался и общественной деятельностью. Именно в студенческие годы сформировалась активная гражданская позиция, которая и сегодня отличает профессора В.А. Шаповалова. Тогда же определился и устойчивый научный интерес к политической истории и молодежной тематике.

В 1968 г., окончив с отличием институт, В.А. Шаповалов был направлен на работу в Кав-

казскую среднюю школу Прикубанского района Карачаево-Черкесской автономной области учителем истории и обществоведения. Оттуда был призван в ряды Вооруженных Сил. После демобилизации работал в комсомольских и партийных органах Ставрополя и Ставропольского края. Ему приходилось заниматься различными вопросами общественной и политической жизни, хозяйственного и культурного строительства. В эти годы выработался его стиль руководства. Доминирующими чертами в управленческой деятельности Владимира Александровича стали демократичность, культура общения с подчиненными, тактичность, корректность, органично сочетающиеся с высокой требовательностью к себе и окружающим.

В марте 1982 г. приказом Минобразования России В.А. Шаповалов был назначен на должность проректора по международным связям Ставропольского государственного педагогического института. Работа с иностранными студентами была сложной – требовала дипломатичности, терпения, принципиальности, поиска новых, эффективных методов вузовской работы, твор-

ческого отношения к делу и высокой ответственности. Всеми этими качествами обладал профессор по международным связям В.А. Шаповалов, который продолжал активно вести общественную работу, занимался педагогической и научной деятельностью. В 1982 г. он поступил в заочную аспирантуру Московского государственного педагогического института им. В.И. Ленина, досрочно закончил ее в 1984 г., защитив диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук. В 1988 г. ему было присвоено ученое звание доцента, а в 1992 г. – профессора.

В 1989 г. В.А. Шаповалов уже работал в должности проректора по учебно-воспитательной работе Ставропольского государственного педагогического института, а в мае 1990 г. был избран ректором. С этого момента начался особый этап в его жизни и в истории вуза – этап создания и становления классического университета. По инициативе и при непосредственном участии В.А. Шаповалова в институте разрабатывалась и осуществлялась программа обновления содержания высшего профессионального образования, совершенствовались технологии обучения, внедрялась компьютеризация учебного процесса. Ориентируясь на интересы людей, учитывая их запросы и нужды, Владимир Александрович смог завоевать безусловный авторитет среди профессорско-преподавательского состава и студентов, объединить их для достижения общей цели – создания на Ставрополье классического университета.

Ставропольский государственный университет был создан Постановлением Правительства Российской Федерации 28 февраля 1996 г. Таким образом, 2006 год является юбилейным не только лично для Владимира Александровича, но и для его детища – университета.

В.А. Шаповалов является непосредственным организатором и первым ректором СГУ. По сути вся современная учебно-научная инфраструктура вуза создана под руководством и при непосредственном участии ректора – профессора В.А. Шаповалова. Подтверждением признания его бессменным лидером стало единогласное избрание Владимира Александровича в апреле 2006 г. ректором на очередные пять лет.

Университет, руководимый профессором В.А. Шаповаловым, по праву считается одним из самых престижных и динамично развивающихся вузов Южного федерального округа. Сегодня это крупный учебный, научно-исследовательский и культурный центр, в состав которого входят 12 факультетов, более 80 кафедр. Современ-

ная научная инфраструктура университета – это 8 научных школ, более 40 научных направлений, 7 научно-образовательных центров и 21 проблемная научно-исследовательская лаборатория, осуществляющие научные исследования по приоритетным направлениям науки, техники и технологий Российской Федерации.

Универсальные возможности СГУ, мощный потенциал научно-педагогических кадров (в вузе работают более 130 докторов наук, профессоров и около 600 кандидатов наук, доцентов), эффективная структура подготовки кадров высшей квалификации по 15 специальностям в докторантуре и 65 – в аспирантуре, современная материально-техническая база, активное использование информационных технологий в образовательном процессе и научных исследованиях создают все условия для удовлетворения самых разнообразных образовательных потребностей молодежи, способствуют реализации творческих способностей каждого из более чем 16 тысяч студентов, обучающихся по 50 специальностям очного, заочного отделений, магистратуры и экстерната.

Сфера научных интересов профессора В.А. Шаповалова – социологические, философские и исторические проблемы высшего образования, отечественная история. Владимир Александрович Шаповалов – автор многочисленных научных работ и учебных пособий по различным аспектам истории, философии и социологии образования, проблемам регионального образования, этносоциальным проблемам России.

Наряду с развитием приоритетных научных направлений, связанных с решением фундаментальных и прикладных задач в различных областях науки и образования, особое внимание В.А. Шаповалов уделяет формированию сегментов научной инфраструктуры, создаваемых совместно с отдельными подразделениями Российской академии наук и других государственных академий. Университет имеет договоры о научно-техническом сотрудничестве и ведет совместные научные исследования с более чем 20 структурными подразделениями РАН, РАО, РАМН и РАСХН. Как результат реализации договорных отношений на базе университета созданы совместные структурные подразделения с Институтом истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова РАН, Специальной астрофизической обсерваторией, Институтом социологии РАН, Институтом социально-политических исследований РАН и др. Совместно с Южным научным центром РАН при университете созданы лаборатория биоресурсов, биологически активных

веществ и новых материалов и отдел социально-политических проблем Кавказа ЮНЦ РАН, при которых функционирует 4 базовые кафедры СГУ.

Профессор В.А. Шаповалов активно работает в области подготовки кадров высшей квалификации для университета и региона: с 1994 г. он возглавляет диссертационный совет по историческим наукам, который с 2001 г. имеет статус докторского, является членом докторского диссертационного совета по философским, социологическим и политическим наукам. Он научный руководитель аспирантов и соискателей, научный консультант докторантов, с которыми щедро делится своим богатым опытом ученого и педагога. Разрабатываемые его учениками проблемы связаны с историей университетского образования, изучением традиций классических университетов России, подготовкой кадров, рассмотрением роли и места университетов в обществе. Под его руководством изучаются, выводятся на новый уровень и получают реальное воплощение на практике основные традиции университетского образования – фундаментальность, научность, энциклопедичность.

Профессор Шаповалов имеет репутацию творческого, вдумчивого, демократически мыслящего, энергичного ученого и руководителя большого вузовского коллектива, высококвалифицированного преподавателя и воспитателя студенческой молодежи. За заслуги в научной, образовательной и управленческой деятельности он удостоен высокого почетного звания "Заслуженный работник высшей школы РФ", награжден орде-

нами "Знак Почета", знаком "Почетный работник высшего профессионального образования", знаком отличия Северо-Кавказского военного округа "За службу на Кавказе" и др.

Главными качествами Владимира Александровича являются великолепный организаторский талант и служение научной истине, ответственность перед наукой и обществом, все то, что определяло и определяет выбор целей, нравственных идеалов и ценностей. Профессору В.А. Шаповалову присуще умение слушать людей, располагать их к себе. Справедливость, доброта, остроумие – неотъемлемые черты его личности.

В.А. Шаповалов дважды являлся доверенным лицом по выборам в Президенты Российской Федерации. В ходе одной из встреч с В.В. Путиным (2000 г.) В.А. Шаповалов от имени научной общественности региона выступил с аргументированным обоснованием необходимости создания в ЮФО самостоятельного Отделения Российской академии наук.

Коллективы Ставропольского государственного университета и Южного научного центра РАН сердечно поздравляют Владимира Александровича Шаповалова с 60-летним юбилеем и желают блестящих идей, ярких творческих находок, успехов в реализации новых проектов в области образования и науки.

*Коллективы Ставропольского
государственного университета
и Южного научного центра
Российской академии наук*